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Cartography initially exi.sting as a disciplíne "within" geography changed into a disciplíne 
existing "along" geography. Il is loday an independent scientil'ic and technical disciplíne. In 
consequence of the discovery of the oldest maps from Paleolithic period, new prehistórie 
period in the development of cartography appeared. Definition of cartography and its intemal 
structure háve changed. Theoretical cartography was formed and extensive changes in practi- 
cal cartography are going on permanently.
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ÚVOD

Za posledných 30 rokov sa stav poznania v kartografíi podstatne zmenil. Situáciu 
vystihuje konštatovanie, že "... v kartografii prebieha prestavba, akú nezažila od čias 
prechodu od rukopisného spôsobu rozmnožovania máp k ich reprodukcii kopírova- 
m'm a tlačou." (Berľant 1995, p. 21).

Zmenilo sa postavenie kartografie v systéme vied - z disciplíny "v rámci" geogra
fie sa stala disciplínou "vedľa" geografie. Kartografia sa konštituovala ako samostat
ná vedná diesiplína v celosvetovom meradle. Zmenila sa vnútorná štruktúra 
kartografie, vznikla teoretická kartografia a pokračujú zmeny v praktickej kartografii. 
V dôsledku objavenia najstarších kartografických pamiatok otvorilo sa nové, prehis
torické obdobie v dejinách kartografie.

*Geografický ústav SAV, Štefánikova 49, 814 73 Bratislava
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ZMENA V INTERDISCIPLINÁRNOM POSTAVENÍ KARTOGRAEIE

Súčasná staršia, ba aj stredná generácia geografov si dobre pamätá, ako sa učila, 
že kartografia je geografická disciplína. Tento názor dlho pretrvával v povedomí 
mnohých geografov a zo zotrvačnosti sa podporuje v niektorých učebniciach aj v 
súčasnosti, napr. v učebnici J. Demeka (Demek 1987). Minulosť a súčasnosť naozaj 
dokazujú tesnú súvislosť až spätosť kartografie s geografiou. Kartografia pomáhala a 
pomáha geografom vyjadriť sa formou mapy, prezentovať tak geografické poznatky 
na mape, ale aj získavať nové poznatky z mapy. Geografia inšpirovala a inšpiruje aj 
naďalej rozvoj metód kartografického vyjadrovania sa a ostáva stále zainteresovaná 
na rozvoji poznatkov o mape - o jej tvorbe a využívaní.

Po dmhej svetovej vojne (r. 1949) Ekonomická a sociálna rada OSN prijala 
definíciu kartografie ako samostatnej disciplíny, ale nie všetci zainteresovaní to zare
gistrovali. V r. 1961 vznikla odčlenemm od Medzinárodnej geografickej únie (IGU) 
Medzinárodná kartografická asociácia (ICA), ktorá zdmžuje kartografov celého sveta 
prostredníctvom ich národných komitétov, alebo iných zastupiteľských orgánov. ICA 
začala zvolávať svoje valné zhromaždenia a usporadúvať sveťové konferencie nezá
visle od analogických aktivít IGU. Jedným z prvých výsledkov zjednocovacieho 
úsilia ICA bolo spracovanie Medzinárodného slovníka technických termínov v karto
grafii (Meynen 1973), ktorý vyšiel po náročnej osemročnej medzinárodnej spolupráci 
v r. 1973. Slovník je 14-jazyčný a z toho v piatich jazykoch (nemecky, anglicky, 
španielsky, francúzsky a msky) sú v ňom uvedené výklady vyše 1200 základných 
termínov, týkajúcich sa teórie a praxe kartografie. Slovník ukazuje, aký rozmanitý je 
stav poznatkov v kartografii pri súčasnej ilustrácii niektorých rozdielností v rôznych 
regiónoch sveta. Dokazuje to rôznorodosťou výkladov mnohých termínov. Aj definí
cia kartografie je v každom výkladovom jazyku komponovaná osobitne, netotoŽJie, 
ale zo všetkých výkladov je evidentné nazeranie na kartografiu ako na samostatnú 
disciplínu. Tento slovník (pripravilo sa už jeho 2. vydanie) by si mali všimnúť aj 
geografi, preťože aj v terminológii geografickej kartografie (v prekrytovej oblasti 
geografie a kartografie) nastali značné zmeny.

Osamostatnenie sa kartografie nenastalo zo žiadnych separatistických pohnútok. 
Jednoducho je to odraz a rešpektovanie stavu, že kartografia sa už natolko rozrástla a 
vnútorne diferencovala, že geografia ju už nemôže zastrešovať celú, vrátane všetkých 
jej častí (napr. vrátane celej tematickej kartografie - aj s námornou, kozmickou 
kartografiou, aj s geologickým, geomorfologickým, pôdnym, botanickým, či iným 
mapovaním a pod.), alebo subdiciplín (napr. kartografickej ixilygrafie, topografické
ho mapovania a pod.). Oddelenie sa kartografie od geografie netreba chápať ako 
negatívny jav. Nič nehráni tesnej a vzájomnej spolupráci a súčinnosti geografie a 
kartografie. To, čo majú spoločné, v čom sa prelínajú patrí predsa do interdisciplinár
nej oblasti (poľa pôsobnosti) geografickej kartografie.

VYČLENENIE PREHISTORICKÉHO OBDOBIA V DEJINÁCH
KARTOGRAFIE

Po vzniku ICA bola zriadená, okrem iných, aj stála komisia pre dejiny kartogra
fie, ktorá usmerňovala a podporovala výskum celosvetových dejín kartografie, máp a 
ich tvorcov. Výsledkom bolo vydanie niekolkých publikácií o prehlbovaní histórie 
kartografie. Zvlášť však treba upozorniť na jednu publikáciu (Harley a Woodward 
1987), ktorá po prvý raz v dejinách kartografie osobitne vyčleňuje aj prehistorické
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obdobie. Podľa tejto, ale aj podľa niekotrých ďalších kartografických publikácií, vy
daných za postedných 30 rokov, možno rozlišovať dve veľké obdobia v dejinách 
kartografie:

1. Prehistorické obdobie (paleolit, mezolit, neolit).
2. Historické obdobie (antické obdobie, stredovek, obdobie renesancie a novo

vek).
Vnútorné členenie obidvoch týchto období nie je ešte stabilné. Tak napr. prehisto

rické obdobie možno nateraz začínať len obdobím mladšieho (vrchného) paleolitu, 
pretože do tohto obdobia sa začleňuje nález zatiaľ najstaršej známej kartografickej 
pamiatky - tzv. Pavlovskej mapy (Klíma 1988), vek ktorej bol tak radiokarbónovou 
metódou, ako aj podľa kultúrnych vrstiev určený na 25 000 - 27 000 rokov (23 000 - 
25 000 r. pred Kr.).

Poradie najstarších desiatich nateraz známych máp (s miestom ich nálezu v zá
tvorkách) je teda nasledujúce:

1. Pavlovská mapa (Česká republika) - 23 000-25 000 r. pred Kr.
2. Mežiričská mapa (Ukrajina) -12 000-13 000 r. pred Kr.
3. Kyjevsko-kirillovská mapa (Ukrajina) - 9000-15 000 r. pred Kj.
4. Mapa z Catal Húyúk (Turecko) - 6200 r. pred ŕCr.
5. Akabská mapa (Jordánsko) - 4000 r. pred Kr.
6. Mapa z Tepe Gawra (Irak) - 4000 r. pred Kj.
7. Kozmologická mapa (Egypt) - 3500-4000 r. pred Kr.
8. Kozmologická mapa z Teleilat Ghassul (Jordánsko) - 3500 r. pred Kr.
9. Mapa ''velký disk" z Talat Nlisk (Maroko) - 3500 r. pred Kr.
10. "Hviezdne" mapy z Dalby (Dánsko) - 3000 r. pred Kr.
Očakáva sa, že tento zoznam sa bude korigovať podľa toho, ako sa budú spresňo

vať naše poznatky o najstarších kartografických pamiatkach. Osobitne netrpezlivo sa 
očakáva objav ešte staršej mapy ako je pavlovská, pretože charakter jej kresby, 
odrážajúci značný stupeň abstraktného vedomia lovcov mamutov, dovoľuje predpo
kladať vývinovo ešte staršiu fázu "maporytín". Okrem toho z obdobia paleolitu je 
známe množstvo nástenných malieb v jaskyniach (napr. Nuostra Seňora del Castillo, 
Peňalsordo) v Španielsku, zobrazujúcich postavy v priestore, resp. s elementárni 
priestoru. Ich vzťah ku kartografii čaká na preskúmanie - rovnako ako množstvo 
ďalších nálezov z praveku, geografická interpretácia ktorých sa ešte neskúmala.

ZMENA V DEFINOVANÍ KARTOGRAFIE A MAPY

V polovici tohto storočia sa naši kartografi a geografi učili, že kartografia je 
náuka o mapách (Kuchař 1953). Pod pojmom jmpa sa rozumelo zmenšené rovinné 
zobrazenie ľubovoľne velkej časti zemského povrchu, ukazujúce rozmiestnenie prí
rodných a spoločenských javov, vybraných a charakterizovaných v zhode s účelom 
danej mapy (Blahák 1956). Za mapy sa považovali len topografické a tie technické 
alebo tematické mapy, ktoré boli skonštmované v nejakom matematicko-kartografic- 
kom zobrazení. Medzi mapy sa nezaraďovali kartogramy, kartodiagramy a schemati- 
zované mapy (mapové schémy). Dnešné tematické mapy sa nazývali "špeciálne", 
alebo "mapy s dodatkovým obsahom".
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Koncom 60. a začiatkom 70. rokov sa kartografia dostala pod vplyv teórie infor
mácií a teórie komunikácie. Zanieteným propagátorom tohto nazerania na kartografiu 
bol A. Koláčný, ktorý kartografickú informáciu považoval za klučový pojem v karto
grafii. Definoval ju ako vnútorný myšlienkový obsah kartografického znázornenia 
(Koláčný 1969a). Mapu považoval za systém znakov, ktorými sa zhmotňovala karto
grafická informácia (Koláčný 1969b). Kartografia sa definovala ako "odbor, ktorý 
teoreticky a prakticky zabezpečuje spoločenskú komunikáciu informácií špecifickou 
kartografickou formou v čase a priestore a ktorý má schopnosť špecifickou kartogra
fickou metódou transformovať informácie v procese prenosu do poznatkov a infor
mácií novej sémantickej a pragmatickej kvality" (Martínek 1972).

Až do polovice 80. rokov boli kartografi opojení touto koncepciou mapy a karto
grafie. Populárnosť komunikačného prístupu sa dnes vysvetľuje tým, že teoreticky 
zastrešoval aplikáciu automatízácie v kartografii, ktorá spočívala v budovaní karto
grafických informačných systémov, v matematicko-kybemetickom modelovaní a v 
počítačovom vyhotovovaní máp. Kartografom akosi uniklo, že sa zveličovala až 
fetišizovala len jedna - informačno-komunikačná stránka mapy a mapového znaku, 
kým druhá, rovnako dôležitá - poznávacia stránka - ostávala mimo ich pozornosti. 
Ešte aj v súčasnosti sa nájdu kartografi a geografi, ktorí ostávajú v zajatí komunikač
ného nazerania na mapu a kartografiu. Nemožno poprieť, že by obdobie "vnútornej 
nadvlády" tejto koncepcie nebolo prínosné. Na jej princípoch sa preukázala možnosť 
zisťovania množstva informácií na mape a napr. pre geografov aj takej zaujímavej 
charakteristiky, akou je miera priestorovej diferenciácie (pestrosti či rôznorodosti) 
javu (pozri napr. Krcho 1981).

V súčasnosti vo svete existuje viac definícií mapy a kartografie. Tento stav je 
dôsledkom nejednomého vývinu kartografie v jednotlivých krajinách. U nás možno 
považovať za platné definície, ktoré sú obsiahnuté v názvoslovnej norme (vydanej v 
r. 1989 a zdedenej z ČSFR) a v celoštátnej vysokoškolskej učebnici (vydanej v r. 
1987). To, že týchto definícií je viac než jedna, svedčí o tom, že stav poznania v 
kartografii a o kartografii je neustálený (je vo vývoji):

"Mapa je zmenšený, generalizovaný, konvenčný obraz Zeme, kozmu, kozmic
kých telies a ich častí, vyhotovený v rovine pomocou matematicky definovaných 
vzťahov (pomocou kartografického zobrazenia), ukazujúci prostredníctvom metód 
kartografického znázorňovania polohu^ stav a vzťahy prírodných, socioekonomic
kých a technických objektov a javov" (CSN 73 0401, 1989).

"Mapa je zmenšené, zovšeobecnené zobrazenie povrchu Zeme, ostatných nebes
kých telies alebo nebeskej sféiy, zostrojené podľa matematického zákona na rovine a 
vyjadrujúce pomocou dohodnutých znakov rozmiestnenie a vlasmosti objektov via
zaných na menované povrchy" (Hojovec et al. 1987).

K týmto dvom definíciám treba poznamenať, že sú zbytočne prísne, pretože podľa 
nich za mapy nemožno považovať napr. schemaúcké mapy (mapové schémy, náčrty), 
alebo aj všetky tie staré (historické) mapy a ďalšie kartografické diela, ktoré nie sú 
vyhotovené "... v rovine pomocou matematicky definovaných vzťahov", či zostrojené 
"podľa matematického zákona na rovine". Aj podmienka "rovinnosti" je prfliš prísna. 
Podľa nej by sa za mapy nesmeli považovať všetky reliéfne mapy, alebo glóbusy, či 
mapy na guľových vrchlíkoch (resp. na nerovinných povrchoch).

Z tohto aspektu sú sémanticky širšie definície mapy v angličtine, španielčine a 
francúzštine, obsiahnuté v slovníku ICA (Meynen 1973), ktoré pre mapu nevyžadujú 
"matematickú" podmienku. Defím'ciám kartografie ťažko vytknúť niečo podobné, za
to sú charakteristické svojou rozmanitosťou:
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"Kartografia je vedný a technický odbor, zaoberajúci za zobrazením Zeme, koz
mu, kozmických telies a ich častí, objektov a javov na nich a ich vzťahov vo forme 
kartografického diela; ďalej je to súbor činností pri spracovam' a využívaní kartogra
fických diel" (ČSN 73 0401, 1989).

Celoštáma učebnica neuvádza svoju definíciu, ale uvádza až tri v našich podmien
kach akceptovateľné defim'cie kartografie:

"Kartografia je veda o zobrazovaní a štúdiu priestorového rozmiestnenia, súvis
lostí a vzájomných väzieb javov prírody a spoločnosti (ako aj ich zmien v čase) 
prostredníctvom zvláštnych obrazovo-znakových modelov - kartografických znázor
není" (Sališčev 1976).

"Kartografia je veda o logike, metodike a technike konštrukcie, tvorby a využitia 
máp a iných kartografických vyjadrovacích foriem, ktoré sú spôsobilé vzbudiť prie
storovo správnu predstavu o skutočnosti" (Amberger 1966).

"Kartografia je umenie, veda a technológia vyhotovovarúa máp, vrátane ich štúdia 
ako vedeckých dokumentov a umeleckých diel. V tomto kontexte za mapy možno 
považovať všetky typy máp, plánov, trojrozmerných modelov a glóbov, ktoré zobra
zujú Zem alebo nebeské telesá v nejakej mierke" (Meynen 1973 - anglická definícia).

V prípade poslednej definície možno mať určité výhrady voči považovaniu karto
grafie za umenie. Bezpochyby, niektoré mapy vytvorené najmä v minulosti, možno 
považovať za umelecké diela. Avšak nemožno to tvrdiť o celej kartografii, najmä nie 
o súčasnej. V súčasnosti lepšie obstojí názor, že kartografia je vedecká a technická 
disciplína, a že mapa je vo všeobecnosti grafické a technické dielo. Grafická povaha 
mapy sama o sebe ešte automaticky nezaraďuje mapu k umeleckým dielam, ale vnáša 
do kartografie niektoré estetické kritériá.

Úsilie ICA o unifikáciu definície mapy a kartografie pokračuje.

ZMENY V ŠTRUKTÚRE KARTOGRAFIE

V 50. rokoch prevládal u nás názor, že kartografia sa skladá (Blahák 1956):
- z matematickej kartografie,
- z aplikovanej kartografie,
- z rozmnožovania (reprodukcie) a tlače máp.
Uznávala sa ešte existencia dejín kartografie.
Od 80. rokov sa u nás v rámci kartografie rozlišuje niekolkostupňové členenie jej 

vnútorných problematík (A) a rozrástol sa aj počet hľadísk na rozlišovanie špecializo
vaných kartografií (B). Je však pravdepodobné, že po zhodnotení zmien, ktoré zo 
sebou prináša počítačové spracovanie máp, sa názory na štruktúru kartografie znovu 
zmenia.

A. Vnútorné členenie kartografie

Toto členenie vychádza z pôvodného dvojstupňového členenia, podľa ktorého sa 
rozlišovala teoretická a praktická kartografia. Ako medzistupeň rnedzi nimi možno 
však vyčleniť ešte vedeckotechnickú kartografiu (Pravda 1980). Štruktúra takéhoto 
trojstupňového členenia kartografie je nasledujúca:
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1. Teoretická kartografia:
- idey, hypotézy, teórie (teoretické trendy, koncepcie) a vedecké, či pedagogické 

školy v kartografii,
- metakartografia (metakartografické problémy): axiomatika, klasifikácie, metodi

ka, definície, terminológia,
- matematická kartografia ako teória matematickokartografických zobrazení, vrá

tane variavalentných zobrazení pre anamorfné mapy, vrátane problematiky súradni
cových systémov a transformácií,

- teória kartografickej generalizácie, vrátane výbem (spravidla redukcie) pri roz- 
miesmení bodovolokalizovaných prvkov mapy, zovšeobecnenia priebehu čiarových 
prvkov mapy, zachovania konfigurácie a charakteru rozrniesmenia plošných prvkov 
mapy, ako aj zosúladenia (harmonizácie) odsunutých prvkov mapy s ostatným obsa
hom mapy,

- teória a metodika kartografického vyjadrovania pomocou systému mapových 
znakov (prostriedkov mapového jazyka, ktorý imanenme obsahuje aj pravidlá ich 
používania),

- teória využívania máp, vrátane teórie kartometrie a mapovej morfbmetrie,
- dejiny kartografie (dejiny kartografických diel a ich tvorcov),
- didaktika (teória výučby) kartografie.

2. Vědeckotechnická kartografia:
- kartografická dokumentácia (archivovanie máp a atlasov, problemaúka mapo

vých zbierok, fondov, informačných stredísk a pod.), zber a príprava údajov ptreb- 
ných na vyhotovenie mapy,

- marketing, projektovanie a vydávanie máp a atlasov,
- výpočty transformácií zobrazení a konštrukčných prvkov máp,
- stanovenie všeobecných zásad a konkrétnych mier generalizácie,
- volba výrazových prostriedkov a metód kartografického vyjadrovania,
- problematika štandardizácie názvoslovia máp,
- grafická úprava, kompozícia, estetika a štýl máp,
- redigovanie máp a atlasov,
- tvorba autorských originálov (predlôh a pod.) a zostaviteľských originálov pri 

klasickej technológii spracovania máp.
- programovanie a tvorivé etapy počítačového spracovania máp (napr. tvorba 

kartografických softvérov, štandardizácia priestorových údajov, tvorba systémov ria
denia kvality kartografickej produkcie atď.).

3. Praktická kartografia (kartografická výroba):
- organizácia výrobného procesu mapy,
- vyhotovovanie vydavateľských originálov máp v rámci klasickej technológie 

spracovania máp, resp. operátorsko-výkonné práce v rámci počítačového vyhotovo
vania máp,

- reprodukčné a reprografické práce pri vyhotovovaní máp (kartolitografia, kopí
rovanie, nátlač, tlač, resp. finálna úprava máp), alebo počítačové mapové výstupy,

- rozširovanie (distribúcia, predaj) máp.
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Realizácia mapy od ideového zámeru až po jej fyzické vyhotovenie (vrátane 
etapy rozširovania) - či už v samostatnej, atlasovej alebo inej forme - má veľa modifi
kácií, a preto uvedené členenie nemôže vystihnúť všetky konkrétne podrobnosti. 
Taktiež môže existovať aj viacstupňové členenie kartografie, ktoré býva spravidla 
dokreslované inou terminológiou.

B. Rozlišovanie špecializovaných kartografií

Kartografia je už tak rozsiahla oblasť poznania, že ju v celej šírke nemožno opísať 
a vysvetliť v jednej monografii alebo učebnici. Ak sa zostaví relatívne stručný pre
hľad kartografie (napr. v podobe učebnice), ktorý vysvetľuje viac-menej rovnomerne 
(čo do objemu látky) všetky problematiky kartografie (alebo aspoň výber z najcha
rakteristickejších), takýto prehľad možno nazvať všeobecnou kartografiou (tento vý
raz zhruba zodpovedá zastarávajúcemu názvu "náuka o mapách"). Ak sa však 
vyhotoví prehľad kartografie, v ktorom sa venuje zvýšená pozornosť len určitým 
vybraným problematikám, alebo sa na kartografiu nazerá z určitého hľadiska (napr. z 
hľadiska temaúky máp, pokrokovosti technológie, vyjadrovania dynamiky, rozmer- 
nosti, komplexnosti, makropriestom a pod.), takýto prehľad možno spravidla považo
vať za špecializovanú kartografiu.

Z temaúcko-obsahového hľadiska sa rozlišuje;
- topografická kartografia (s príbuzným označovam'm; technická kartografia, ale

bo geodetická kartografia) -1.j. topografické či základné (resp. podrobné) mapovanie 
vo velkých a stredných mierkach, katastrálne mapovanie, technické mapovanie a 
pod.,

- tematická kartografia - v rámci ktorej sa rozlišuje geografická kartografia (prob
lemaúka tvorby a využitia geografických máp) a ďalej tvorba máp archeologických, 
astronomických, geomorfologických, geologických, geochemických, geofyzikál
nych, glaciologických, hydrogeologických, hydrologických, hydrometeorologických, 
klimaúckých, fenologických, botanických, zoogeografických, pedologických, ekolo
gických, oceánografických... hospodárskych (lesohospodárskych, vodohospodár
skych...), demografických, sociologických, historických, dopravných, plánovacích, 
politických a administratívnych,... máp kultúry, náboženstiev, jazykov, chorôb, sí
diel, životného prostredia - a pod., z ktorých len niektoré sú rozšírené do takej miery, 
že sa pre ne začínajú zavádzať také označenia, ako napr. geologické mapovanie, 
geomorfologické mapovanie a pod. (nie však ešte geologická kartografia, geomorfo
logická kartografia a pod.).

Z hľadiska technicko-technologickej pokrokovosti sa rozlišuje:
- kartografia klasická, zaoberajúca sa prevažne manuálnymi a/alebo málo mecha

nizovanými spôsobmi vyhotovovania máp,
- kartografia automaúzovaná (počítačová).
Z hľadiska vyjadrovania dynamiky javov sa rozlišuje:
- kartografia statických máp.

Technické mapovanie (napr. technická mapa mesta v mierke 1:1000) sa niekedy klasifikuje ako samostatná 
(tretia) klasifikačná trieda medzi topografickým a tematickým mapovaním, alebo - ak prevažuje tematický 
obsah - zaraďuje sa do tematického mapovania (tematickej kartografie). Avšak z hľadiska maximálnej väzby na 
topografický podklad a spravidla aj na veľkosť mierky, má bližšie k topografickému mapovaniu (topografickej 
kartografii).



268

- kartografia dynamických máp (kinomáp, telckinetických, počítačovo-animova- 
ných a ďalších podobých máp).

Z hľadiska rozmemosti kartografického vyjadrenia rozlišuje sa:
- kartografia dvojrozmerných (plochých) máp, vrátane atlasovej kartografie,
- glóbografia,
- kartografia reliéfnych máp a modelov,
- tyflokartografia (tvorba máp pre slabozrakých a nevidomých),
- kartografia fiktívno trojrozmerných máp (anaglyfických, stereoskopických, ho- 

lografických a dalších).
Z hľadiska komplexnosti pn'stupu k spracovaniu obsahu máp sa rozlišuje:
- kartografia analytických máp a atlasov (analytické mapovanie),
- kartografia komplexných máp a atlasov (komplexné mapovanie),
- kartografia syntetických máp a atlasov (syntetické mapovanie).
Z hľadiska mapovania makropriestom sa rozlišuje:
- kartografia (mapovanie) Zeme - geokartografia^,
- kartografia (mapovanie) Mesiaca - selenokartografia,
- kartografia (mapovanie) jednotlivých planét,
- kartografia (mapovanie) slnenčej sústavy, hviezd, galaxií a vôbec vesmírneho 

priestom^.
Rozlišovanie ďalších kartografií pokračuje súbežne s rozširovaním oblastí ľudské

ho poznania a miery aplikácie máp v nich.

ZMENY V TEORETICKEJ KARTOGRAEII

Už dlhší čas sa diskutuje o tom, ako nazvať tú časť kartografie, ktorá sa zaoberá 
teoretickými problémami a ktorá kumuluje a systematizuje všetky (alebo aspoň tie 
najdôležitejšie) teoretické poznatky v kartografii. Táto oblasť sa jednými kartografmi 
nazýva "teoretický potenciál kartografie", inými "teoretické základy kartografie", či 
"teoretické problémy v kartografii", pn'padne "teória kartografie" alebo "teoretická 
kartografia". Najfrekventovanejšie sú posledné dva výrazy.

Termín "teória kartografie" sa používal hlavne v bývalom ZSSR (Sališčev 1982) 
na označenie toho istého zmyslového obsahu, ktorý sa predtým označoval ako "teo
retické základy kartografie" (Sališčev 1976). Myslela sa tým jednak problematika 
predmetu a metód kartografie, ale najmä náuka o mapách, pozostávajúca z teórie 
kartografických zobrazení, teórie generalizácie, teórie kartografického znázorňova
nia, klasifikácia a analýza máp. Tento názor bol svojho času dobrý na odlíšenie 
kartografických metodických, či teoretických poznatkov od praktických. Bolo to v 
čase, keď sa nové poznatky v kartografii veľmi intenzívne kumulovali a na ich analý
zu a zhodnotenie ešte nebol vytvorený dostatočný odstup. Avšak používanie slovné
ho spojenia "teória kartografie" v súčasnosti už nie je na mieste, pretože implicitne 
predpokladá nazeranie na kartografiu ako na prax výroby máp, ako na technickú 
aktivitu, ktorej teoretická nadstavba v podobe teórie ešte len vzniká. Ak sa uvažuje o

j Tento výraz je druhým homonymným ob.sahom termínu "geografická kartografia".
' Nerozli.šuje sa ešte kartografia (mapovanie) mikroprie.storu, ale potenciálne v budúcnosti to možno očakávať.
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kartografii ako o vede, potom používanie výrazu "teória kartografie" je tautologický 
nevhodné práve tak, ako používanie tvrdení, že teória má svoju teóriu, Ž£ koncepcia 
má svoju koncepciu a pou.

V danom prípade je preto vecne správne používanie výrazu "teoretická kartogra
fia".

Vyčlenenie teoretickej kartografie sa zakladá na duálnom prístupe ku kartografii, 
t.j. na rešpektovaní kartografie ako vedeckej a zároveň aj technickej disciplíny. Teo
retická kartografia je gnozeologickou a metodologickou nadstavbou nad poznatkami 
kartografickej praxe, pričom obe zložky sú na sebe závislé, až vzájomne podmiene
né. Pre súčasnú teoretickú kartografiu je charakteristické rozlišovanie teoreúckých 
trendov, koncepcií a škôl.

Trendy

Trendom v teoretickej kartografii je smer, v ktorom sa rozvíja logické poznanie o 
nejakej známej oblasú kartografie, alebo v ktorom vzniká nová oblasť kartografic
kých poznatkov. Je to často len názor alebo určitý neveľmi rozsiahly systém názorov, 
ktorý máva aj hypoteúcký charakter. Môže to byť však aj interpretácia zjiámych 
faktov z iného, nového, ešte nie celkom verifikovaného aspektu, naznačenie predsta
vy o tom, akým smerom sa dá (môže, oplatí) uvažovať pri riešení niektorých karto
grafických problémov. Potvrdzujúcou podmienkou existencie trendu je jeho podpora 
viacerými kartografmi po istý (nie príliš krátky) čas.

Trendy v teoretickej kartografii majú buď širší vecný zďklad, napr. metodika 
kartografického bádania, kartografická semioúka (resp. semióza mapy), formalizácia 
v kartografii, digitálne modelovanie a pod., alebo majú užší, konkrétnejší vecný 
záber, ako napr. analyúcké tieňovanie reliéfu na mape a pod.

V porovnaní s teoreúckou koncepciou trend (najmä trend so širším vecným zábe
rom) je menej prepracovaný a menej štmktúrovaný vedecký názor. Takýto trend 
spravidla predchádza vzniku teoreúckej koncepcie, generuje ju, ale sú aj prípady, v 
ktorých v rámci koncepcie existuje niekolko trendov (najm trendov s užším zábe
rom), a celá koncepcia je vlasme sumár, alebo spoločný menovateľ niekolkých ta
kýchto rícndov. Pri vyčleňovaní trendov (ale aj koncepcií) v teoretickej kartografii sa 
nedá vyhnúť istej miere subjektivity a intuitivity, čo neríeba chápať vždy len ako 
negaúvny jav.

Koncepcie

Koncepcia v teoretickej kartografii je relatívne ucelený komplex (súbor, sústava, 
systém) názorov, štmktúrovaná myšlienková konštrukcia, ktorá prezentuje nejaký 
prístup k určitej kartografickej problemaúke. Ak takýto súlxír pozostáva z poznatkov 
o nejakej čiastkovej problemaúke kartografie, ide o čiastkovú kartografickú koncep
ciu. Ak takýto súbor pozxistáva z názorov, ktoré sa týkajú zásadných otázok kartogra
fie, ide o celokartografickú alebo všeobecnokartografickú koncepciu. Tak ako pre 
úend, aj pre koncepciu platí požiadavka jej uznávania viacerými kaitografmi po 
určitý čas. Niekedy najmä menej rozvinutú koncepciu ťažko rozlíšiť od dobre vysvet
leného teoreúckého trendu, preto sa v niektorých prípadoch termíny "koncepcia" a 
"trend" prekrývajú.

A.M. Berľant definuje teoreúckú koncepciu v kartografii ako "určitý systém názo-
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rov na jej predmet a metodu, spôsob chápania a explanácie základných procesov 
rozvoja kartografickej vedy a výroby" (Berľant 1993). Pritom rozlišuje tieto tri hlav
né celokartografické koncepcie:

- poznávaciu alebo modelovo-poznávaciu koncepciu, pri vzniku ktorej významnú 
úlohu zohralo "kartovedenie" K.A. Sališčeva; v jej rámci existuje koncepcia systé
mového mapovania, syntetického mapovania a matematicko-kartografického mode
lovania,

- komunikačnú koncepciu; v jej rámci existuje koncepcia metakartografie (Asla- 
nikašvili 1974) a koncepcia kartológie (Ratajski 1972),

- jazykovú koncepciu; pri jej vzniku bola aj idea normatívnej kartografie (Freitag 
1971) a idea kartonómie (Lutyj 1988), ktorú autor vysvetľuje ako výsledok konver
gencie jazykovej koncepcie a ostatných disciplín kartografie, venujúcich sa techoló- 
giám kartografických prác.

Podľa A.M. Berľanta (Berľant 1993) všetky tieto tri teoretické koncepcie v karto
grafii konvergujú do jednej, práve sa formujúcej - geoinformačnej koncepcie. Treba 
však poznamenať, že táto idea je skôr želaním (prípadne intuíciou) autora než dôsle
dok platnosti nejakých objektivizovaných záverov, založených na analýze reality. 
Realita je oveľa zložitejšia, niektoré idey konvergujú, iné divergujú a ďalšie sú také 
prepletené (ba aj vzdialené), že ich vzájomné vzťahy je neľahko definovať. Diagramy 
rozvoja - prúdový (Berľant 1992) a sú-omový (Pravda 1994) - sa snažia podať zjedno
dušený a názorný obraz tohto prepletenia - sú to parciálne cesty k jeho poznaniu.

Na teoretické kartografické koncepcie existuje však aj iný názor (Pravda 1985), 
podľa ktorého v kartografii exitujú tieto koncepcie-teórie:

- informačná - koncepcia mapy ako informačného média,
- komunikačná - koncepcia mapy ako prostriedku prenosu informácií,
- jazyková - koncepcia mapy ako vyjadrenia pomocou prostriedkov a pravidiel 

mapového jazyka,
- systémová - koncepcia mapy ako abstraktného systému na zobrazenie reálneho 

systému geografickej sféry, zloženého zo subsystémov antroposféry a fyzickogeogra- 
fickej sféry (Krcho 1981),

- modelová - koncepcia matematicko-kartografického modelovania.
Na zhodnotenie a záver, či sa už sformovala aj geoinformačná, alebo GIS-kon

cepcia mapy, si treba ešte nejaký čas počkať. Podobne existujú náznaky, ktoré by sa v 
priaznivom prípade mohli vyvinúť do kognitívnej koncepcie mapy a do vizualizačnej 
koncepcie mapy (Konečný a Mikšovský 1993).

Školy

Ak u nejakého autora alebo skupiny autorov na nejakom kartografickom stredisku 
(ústave, katedre a pod.) vznikne niekolko svojráznych myšlienok, trendov, prípadne 
aj koncepcií, ktoré majú pokračovateľov (žiakov, nasledovníkov a pod.), takýto roz- 
vojovo-koncepčný stav možno nazvať kartografickou teoretickou (vedeckou, prípad
ne pedagogickou) školou.

Za predchodcov súčasných vedeckých kartografických škôl možno považovať 
"zlatý vek holandskej kartografie" (Mercator, Ortelius, Hondius, de Jode a ďalší), 
alebo aj nemeckú (Hauslabovu, Peuckerovu), či švajčiarsku (Imhofovu) školu mapo
vého zobrazovania zemského reliéfu. Určitými charakteristickými rysmi sa oďlišuje 
výklad (vysvetľovanie) kartografie na Anglických ostrovoch a v Európe (v rámci
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ktorej sú tiež národné rozdiely), v severnej a južnej Amerike, vo východnej Ázii a 
svoje dedičstvo zanechalo svojské chápanie kartografie v bývalých socialistických 
krajinách. Nie sú to kartografické školy v pravom zmysle tohto slova, ale je to 
vhodné prostredie, v ktorom sa môžu generovať rôzne teoretické kaitografické tren
dy, koncepcie - a aj školy.

Popri existencii trendov a koncepcií, aj existencia teoretickej (vedeckej) školy je 
charakteristickým rysom rozvoja kartografickej vedy. V názve takejto školy nezried
ka býva geografický (sídelný) názov, spájaný často s menom pôvodcu, napr. vieden
ská (Arnbergerova) škola, moskovská (Sališčevova) škola, madisonská či wis- 
consinská (Robinsonova) škola - a viaceré ďalšie.

Možno konštatovať, že vzhľadom na "ohniskový" charakter rozvoja teoretickej 
kartografie existujú všetky predpoklady pre vznik dalších vedeckých škôl.

ZMENY V PRAKTICKEJ KARTOGRAFII

Ofsetový spôsob tlače, ktorý vznikol na začiatku tohto storočia, bol ešte donedáv
na prevládajúcim spôsobom rozmnožovania máp. Mapy sa tlačili na jednofarebných 
plochých alebo jedno-, dvoj-, až štvorfarebných rotačných strojoch z kovových tlačo
vých foriem, z ktorých sa mapový obraz prenášal prostredníctvom špeciálneho (ofse
tového, gumového) valca na paier. Tejto technológii tlače bola a v značnej miere je 
podriadená aj dnes celá technológia prípravy máp k tlači.

Spočiatku sa vyhotovovala konštrukčná osnova máp na koordinátografe, ručne sa 
vykresľovali topografické originály, alebo zostaviteľské originály temaúckých máp, 
na základe ktorých sa čiernym tušom vykresľovali (alebo špeciálnymi rydlami vyrý
vali) vydavateľské originály čiarových prvkov. Vykreslené originály sa potom foto
grafovali (ryté kopírovali), negatívy sa retušovali a mapová kresba sa rozčleňovala 
podľa jednotlivých tlačových farieb. Farebné výplne plôch mapy sa vyhotovovali 
litografickými a fotomcchanickými postupmi. Všetky čiarové aj plošné prvky mapy 
rozdelené podľa základných (tlačových) faiieb sa odovzdávali do tlače spočiatku na 
negatívoch, neskôr na stranovo nesjírávnych (obrátených) pozitívoch na priesvitných 
fóliách - tlačových podkladoch.

Výroba máp sa postupne modernizovala, papierovú podložku originálov máp 
postupne nahradili priesvitné fólie z umelých hmôt, zmenila sa technika kreslenia, 
prípadne rytia do rycej vrstvy a fotografický proces sa začal nahrádzať kopírovacím 
procesom. Ručné láeslenie (či rytie) sa postupne začalo iiíihradzovať kreslením (17- 
tím) na zariadeniach pracujúcich na princípe automatických koordinátografov a so 
zavádzaním počítačov aj rozmanitými spôsobmi výstupov (elektrostatickej tlače) na 
plotteroch. Aktualizáciu alebo aj celkové vyhotovovanie topografických a niektorých 
tematických máp výrazne ovplyvnilo využívanie leteckých a kozmických snímok. 
Pre súčasnosť je typická kombinácia klasickej technológie rozmnožovania máp s 
počítačovými technológiami zbem, systematizácie, spracovania a kartografického 
vyjadrenia rôznych údajov, pričom sa veľmi rýchlo vyvíjajú výstupné počítačové 
zariadenia, ktoré sa snažia konkurovať doterajšiemu ofsetu produkovaním farebných 
máp na laserových alebo tryskových tlačiamiach. Pre počítačové spracovanie máp je 
zároveň príznačné poskytovanie nových foriem mapových výstupov. Počítačové 
programy (postupy, technológie) od základu menia vyhotovovanie máp, počínajúc už 
ich tvorbou. Zanikajú klasické pojmy topografického, zostaviteľského či vydavateľ
ského originálu mapy, litografie plošných farieb, ako aj klasického tlačového podkla
du mapy. Zásadne sa mení organizácia procesu vyhotovenia mapy, vrátane prípravy
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pre llač a distribúcie. V dôsledku toho sa podstatne mení aj obsah samotného pojmu- 
termínu "praktická kartografia".

Avšak aj napriek výrazným zmenám smemjúcim k automatizácii (komputerizá- 
cii) technológií vyhotovovania máp, základný problém kartografie, ktorým je logicky 
správne vyjadrenie priestorových objektov, javov a ich vlastností formou mapy - 
ostáva.

ZÁVER

Súčasná generácia geografov a kartografov má o vzújomnom vzťahu geografie a 
kartografie podstatne iné poznatky, ako mali ich predchádzajúce generácie, povedz
me pred 30-40 rokmi. V súčasnosti sa kartografia považuje za samostamú vednú 
disciplínu, ale vzájomný vzťah geografie a kartografie ostáva aj naďalej tesný.
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Ján Pravda

CHANGES IN CARTOGRAPHY

In ihe course of the recent 30 years the position of cartography within the systém of Sciences 
has distinctiy changed. According to A. M. Berlyant there is a reconstruction in cartography going 
on of the kind that the disciplině has not experienced since the moment of transition from the 
manuscript copies of the maps to print.

Definition of cartography as an independent scientific disciplině was adopted by the UNO back 
in 1949, bnt not all involved noticed it and out of the ones who noticed, not all respected it. In 1961 
an International Cartographic Association (ICA) originated by a breach from the International 
Gcographical Union (IGU). ICA summons its generál assembly and worid cartographic 
confercnces independently from the analogtie activities of IGU. Papers presented at the conferences 
of ICA clearly prove what has geography in common wilh cartography and what is completely new 
in cartography. In otír country only recently (1987) appeared a text book still viewing the 
cartography as one of the geographic disciplině. Cartography has grown to such an extent (thanks 
to geography and semiotics, cybernetics and other Sciences, including the technical ones) that it has 
overcome the limits of geography. Many parts or stibdisciplines of cartography are obviously 
distant to geography, for instance the sea or space cartography, geological (even topographical) 
mapping or cartographic typography. Geographers should not consider the separation of 
cartography negative. It is not an act of secession affecting geography, it is simply a respect for the 
extent and structure of the accumulated learning of cartography. The common area of geography 
and cartography rcpresents an interdisciplinary field (action rádius) of the geographic cartography.

Discovery of the oldest cartographic exprcs,sioii in 1962, i.e. the Pavlov map (originated in 
approximately 2.‘)th millennium B.C.) has considerably prolonged the history of cartography. A 
new - prehistórie period emerges in cartography. But the period is short of facts. A list of the 10 
oldest maps has extended over 22 000 years. It testifies that the prehistórie period of cartography is 
much longer than the so far known and generally accepted historical time. It is expected that the list 
of prehistórie maps will be corrected according the completion and precision of our knowledge of 
many prehistorie artifacts (for instance, the wall paintings in the caves), geographic interpretation 
of which has not been investigatcd yet. A discovery of of older map relics like the Pavlovian one is 
expected as its náture allows suggestion of the existence of even older developmental degree.

Definitions of map and cartography háve changed. This situation is a consequence of different 
development of cartography (knowledge contained within and about it) in various countries. It is 
documented by numerotis non-identical explanations (definitions) of the map and cartography in 
multilingual cartographic terminological dictionary that has been prepared by ICA. Map is 
delimited in manner so that all kinds and types of maps are incltided in it. Also cartography is 
defined as a scientific and technical disciplině with considerably differentiated internal structure. 
Besides the theoretical and practical (applied) also the scicntific-technical cartography (as an 
intermediate degree between the theoretical and practical cartography) including the subject of 
Creative processes can be delimited within it. Also various specialized cartographies like atlas 
cartography, cartography of relief maps and models, synthetic or complex mapping (cartography of 
synthetic or complex maps and atlases), cartography of dynamic maps (including the Virtual ones) 
etc., are discerned nowadays.
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Theoretical cartography has been identified, striicturing of vvhich is under process in various 
ICA commissions and working groups. Several scientific trends and conceptions can be delimited 
within theoretical cartography. Under the trend of theoretical cartography a direction developing 
some known field of cartography or a new field of cartographic knowledge (for instance, 
formalization, map semiosis, analytical shading of georelief on the maps, etc.) are understood. 
Conception in theoretical cartography means a relatively complete group of opinions, structured 
constniction of ideas representing some approach to certain cartographic problém including the 
gnozeological (or model-cognitional) conception, informational or communicational conception, 
linguistic conception, etc. Existence of several scientific or pedagogic schools is also a proof that 
cartography is intensively developing.

Principal changes were recorded also in practical cartography - in production of the maps. 
Technologies based on manual drawing are disappearing. Computer technologies háve 
substantially changed the ways of data collection and preparations and the very process of 
production of the maps. Consequently, also the contents of the concept "practical cartography" is 
changing. But even in spite of the distinct changes oriented to automation (computerization) of the 
map production, the basic problém of cartography i.e. logical expression of the spatial object, 
phenomena and their characters in a form of map, remains.

Translated byH. Contrerasová


